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1. Kruk nie moze byé¢: A B C D
|:| A) wszystkozercg |:| B) padlinozerca
|:| C) konsumentem IV rzedu |:| D) | poziomem troficznym 0.0

2. W przedstawionej sieci zaleznosci pokarmowych zajac szarak moze byé¢: s

. & /"
ol A
|:| A) konsumentem | rzedu |:| B) konsumentem |l rzedu “ aJacszarak) ’

|:| C) destruentem |:| D) | poziomem troficznym ,aszclmka
3. Przykltadem protokooperacji nie moze by¢ zwigzek:
'S} . . . . \‘—"j
|:| A) rosliny kwiatowe - ptaki |:| B) siewki - krokodyle gasemica ik 2aba rauna

[ ] C) bakterie brodawkowe - rosliny motylkowate [ ] D) mrowki - mszyce Hﬁmﬁi

4. Zaznacz, ktory z tancuchéw moze by¢ przykladem tancucha o najwiekszych stratach energetycznych.

|:| A) trawa — zajgc szarak — lis europejski |:| B) mniszek pospolity — zajgc szarak — wilk europejski
|:| C) liscie — chrabgszcze — dzik |:| D) trawa — biedronka — wrébel — jastrzgb
5. Zuk gnojowy i ssaki kopytne to przyktad:
|:| A) drapieznictwa |:| B) neutralizmu |:| C) wspotbiesiadnictwa |:| D) pasozytnictwa
6. Smog typu londynskiego:
[ ]A)jest kwasny

|:| B) zawiera gtéwnie niespalone lub czesciowo utlenione weglowodory
|:| C) powstaje najczesciej przy stonecznej pogodzie
|:| D) powstaje najczesciej przy duzym ruchu ulicznym

7. Kwasne deszcze doprowadzajg do:

|:| A) przyspieszenia korozji metali D B) zakwaszania gleby

|:| C) uszkadzania wapiennych elementéw budynkow |:| D) wszystkich wymienionych skutkéow
8. Eutrofizacja doprowadza do:

|:| A) zachodzenia sukcesiji pierwotne;j D B) nagromadzania sie osadéw dennych

|:| C) spadku zyznosci zbiornikéw wodnych |:| D) powstawania jezior oligotroficznych

9. Do ochrony czynnej zaliczysz:
|:| A) restytucje ekologiczng
|:| B) zasilanie populacji
|:| C) przenoszenie zagrozonych gatunkéw do srodowisk zastepczych
|:| D) wszystkie wymienione
10. Zapis ponizej odznacza, ze mamy do czynienia miedzy innymi z:
Populacja A ,,+” / Populacja B ,,0”

|:| A) mutualizmem |:| B) protokooperacja |:| C) drapieznictwem |:| D) wspotbiesiadnictwem
11. Wydzielanie przez czosnek allicyny, ktéra hamuje rozwdéj bakterii i grzybéw to przyktad:

|:| A) komensalizmu |:| B) drapieznictwa |:| C) allelopatii |:| D) pasozytnictwa
12. Pingwiny, gtuptaki i rysie charakteryzuje rozmieszczenie:

|:| A) skupiskowe |:| B) wyspowe |:| C) rbwnomierne |:| D) poprawne odpowiedzi Ai B
13. Przykladem organizmu, ktory stosuje strategie mimikry jest:

|:| A) patyczak |:| B) lisciondg |:| C) szerszen |:| D) przeziernik osowiec

14. Jastrzab zwyczajny i mysz lesna:
|:| A) maja to samo siedlisko i te same nisze ekologiczne
|:| B) majg to samo siedlisko, ale rézne nisze ekologiczne
|:| C) majg rézne siedliska zycia, ale te same nisze ekologiczne
|:| D) majg rézne siedliska zycia i r6zne nisze ekologiczne
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15. Strategia polowania charakterystyczna dla jaguara, mureny czy szczupaka to:

|:| A) poscig D B) obezwiadnianie ofiary
|:| C) putapki |:| D) atak z ukrycia
16. Odruchowe odrzucenie przez zwierze czesci ciata w momencie ataku drapiezcy to:
|:| A) autotomia |:| B) autonomia |:| C) mimetyzm |:| D) mimikra

17. Sukcesja pierwotna ma zwigzek:
|:| A) z silnym zanieczyszczeniem srodowiska
|:| B) ze zniszczeniem ekosystemow
|:| C) z powstaniem nowej biocenozy na terenie jeszcze niezasiedlonym
|:| D) z przeksztatceniem juz istniejacego ekosystemu
18. Korzenie drzew i grzyby wchodzg w uktad zwany mikoryza. Jest to przykitad:

|:| A) komensalizmu |:| B) protokooperac;ji
|:| C) mutualizmu fakultatywnego D D) mutualizmu obligatoryjnego
19. Do paliw kopalnych naleza:
|:| A) wegiel brunatny i benzyna |:| B) benzyna i ropa naftowa
|:| C) wegiel kamienny i ropa naftowa |:| D) benzyna i gaz ziemny
20. Dla stadium klimaksu charakterystyczna jest:
|:| A) mata ilos¢ zwigzkéw mineralnych |:| B) tendencja do zaburzenia rownowagi ekosystemu
|:| C) mata liczba nisz ekologicznych |:| D) duza réznorodnos¢ gatunkowa
21. Efekt cieplarniany przyczynia sie do:
|:| A) wzrostu migracji |:| B) topnienia lodowcéw
|:| C) zwiekszenia czestosci ekstremalnych zjawisk pogodowych |:| D) wszystkich wymienionych

22, Najwieksza stabilnoscia cieplng charakteryzuja sie:
|:| A) jeziora |:| B) rzeki |:| C) oceany |:| D) stawy
23. Gryzon ten, opisany w starozytnych bajkach Ezopa, zostaje osaczony przez mysliwych i w obawie o swoje

zycie postanawia odgryz¢ sobie jadra. Jego cechg jest rowniez najwiekszy stosunek masy mézgu do masy
ciata. Mowa tu o:

|:| A) szczurze |:| B) wiewidrce |:| C) bobrze |:| D) myszy
24, Przedzial, w ktérym organizm ma najlepsze warunki rozwoju nazywamy:

|:| A) minimum Zzyciowym |:| B) maksimum zyciowym

|:| C) optimum zyciowym |:| D) pessimum zyciowym

25. W sprawie o uznanie ojcostwa stwierdzono, ze dziecko ma grupe krwi 0, a matka grupe krwi A. Jaka grupe
krwi musiatby mie¢é mezczyzna, aby byé poza wszelkim podejrzeniem?

[ ]A)B [ IB)O [ Jc)a [ |D)AB

26. Jesli allel pewnego genu jest sprzezony z picia i lezy na chromosomie X ojca, to jaki procent cérek
go odziedziczy?

[ ]A)0% [ ]B)25% [ ]c)100% [ ] D)50%
27. Sume wszystkich genéw zawartych w komoérce okresla sie jako:
|:| A) genotyp |:| B) fenotyp |:| C) kariotyp |:| D) genom
28. Nukleozyd to:
|:| A) nukleotyd pozbawiony reszty fosforanowej D B) nukleotyd pozbawiony deoksyrybozy
|:| C) nukleotyd pozbawiony zasady azotowej |:| D) wszystkie powyzsze

29. Zaznacz stwierdzenie nieprawdziwe dotyczace procesu crossing-over.
|:| A) zachodzi podczas mejozy
|:| B) przyczynia sie do zwiekszenia zmiennos$ci genetycznej
|:| C) jest procesem wymiany materiatu genetycznego
|:| D) zachodzi podczas regeneracji komoérek somatycznych
30. Zaznacz stwierdzenie fatszywe dotyczace kodu genetycznego.
|:| A) to komoérkowy system pozwalajgcy zapisa¢ w DNA kolejnos¢é aminokwasow
|:| B) kolejno$¢ nukleotyddw w kodzie szyfruje budowe biatka
|:| C) umozliwia kodowanie wszystkich aminokwaséw wystepujgcych w biatkach
|:| D) jest niejednoznaczny czyli zdegenerowany
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